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Α. Επί των εισαγωγικών παρατηρήσεων της υπό συζήτηση Ερώτησης Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, 

πρέπει να επισημανθεί ότι η διαδικασία ρύθμισης των χρεών ενός φυσικού προσώπου μέσω του 

Ν. Κατσέλη είναι αυστηρά προσωποπαγής, τόσο ως προς τις προϋποθέσεις υπαγωγής, όσο και ως 

προς τα αποτελέσματά της. Αυτό σημαίνει ότι όταν επέρχεται η απαλλαγή για τον οφειλέτη, δεν 

επέρχεται αυτομάτως και αυτοδικαίως και για τον συνοφειλέτη ή τον εγγυητή, οι οποίοι πρέπει 

να προσφύγουν αυτοτελώς στο νόμο Κατσέλη, ώστε να κριθεί από το δικαστήριο αν συντρέχουν 

στο πρόσωπό τους οι προϋποθέσεις υπαγωγής και ρύθμισης των χρεών τους. Επιπλέον η όποια 

ρύθμιση αποπληρωμής σε μακροχρόνιες δόσεις ή/και διαγραφή οφειλής παρέχεται στον 

πρωτοφειλέτη, βασίζεται στα δεδομένα της οικονομικής του δυνατότητας (δηλαδή λαμβάνει 

υπόψη τα έσοδα και τα έξοδα του), καθώς και της περιουσίας του (δηλαδή λαμβάνει υπόψη την 

κινητή και ακίνητη περιουσία του). Συνεπώς ο συνοφειλέτης ή/και εγγυητής θα πρέπει επίσης να 

εξεταστούν από το δικαστήριο για την οικονομική τους δυνατότητα και την περιουσιακή τους 

κατάσταση. 

Γίνεται κατανοητό ότι εφόσον διαπιστωθεί εξίσου οικονομική αδυναμία και στον συνοφειλέτη ή 

τον εγγυητή, τότε θα του παρασχεθεί παρομοίως, αντιστοίχως και αναλόγως μια ρύθμιση 

οφειλών με αποπληρωμή σε μακροχρόνιες δόσεις ή/και διαγραφή οφειλής. Αντιθέτως, εφόσον 

διαπιστωθεί ότι ο συνοφειλέτης ή/και εγγυητής διαθέτουν την οικονομική δυνατότητα για να 

αποπληρώσουν τις οφειλές (σύμφωνα με τα όρια που θέτει ο Νόμος Κατσέλη), γίνεται κατανοητό 



ότι δεν θα παρασχεθεί καμία ρύθμιση ή/και διαγραφή οφειλής και συνεπώς θα κληθούν να 

εξοφλήσουν τις οφειλές, ως οφείλουν εκ της νομοθεσίας για την ευθύνη των συνοφειλετών ή/και 

εγγυητών.

Θα πρέπει επίσης να σημειωθεί ότι οι συνοφειλέτες ή/και εγγυητές έδωσαν τη συγκατάθεση τους 

για την ανάληψη αυτής της ευθύνης, έτσι ώστε να μπορέσει ο πρωτοφειλέτης να λάβει το δάνειο 

εξαρχής, αλλιώς θα ήταν αδύνατο να εγκριθεί η σχετική πίστωση από την τράπεζα, διότι αυτό δεν 

θα προέκυπτε από τις οικονομικές δυνατότητες του πρωτοφειλέτη και την περιουσιακή του 

κατάσταση.

Άλλωστε, ο οφειλέτης, ο συνοφειλέτης και ο εγγυητής αποτελούν πρόσωπα με χωριστή 

συναλλακτική δραστηριότητα και πέραν του κοινού χρέους που τους συνδέει, ενδεχομένως τα 

υπόλοιπα χρέη τους να μην ταυτίζονται, οπότε και η προστασία επέρχεται αυτοτελώς για τον 

καθένα, χωρίς να συρρέει κοινή αξίωση προστασίας μέσω του Ν. Κατσέλη, κάτι το οποίο ισχύει 

και για τη διαδικασία ρύθμισης των οφειλών των εμπόρων, σύμφωνα με το πτωχευτικό δίκαιο.

Β. Επί του ερωτήματος της υπό συζήτηση Ερώτησης Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, πρέπει να 

διευκρινισθεί ότι η διατήρηση του δικαιώματος ικανοποίησης του πιστωτή από τον εγγυητή ή τον 

συνοφειλέτη, παρά την απαλλαγή του οφειλέτη, δεν επιδιώκεται μέχρι εκείνου του σημείου, 

ώστε ο πιστωτής να εισπράξει από διαφορετικά πρόσωπα το ίδιο ποσό περισσότερες φορές. 

Επομένως, στο βαθμό που ο πιστωτής έχει ικανοποιηθεί κατά κεφάλαιο, τόκους και έξοδα από 

τον οφειλέτη δεν έχει δικαίωμα για αυτό το ποσό να στραφεί κατά του εγγυητή ή / και του 

συνοφειλέτη, αλλά το δικαίωμα αυτό περιορίζεται στο ανεξόφλητο οφειλόμενο ποσό, ήτοι σε 

αυτό που έχει απομείνει από την αφαίρεση των καταβολών που έχει πραγματοποιήσει ο 

οφειλέτης. Δηλαδή, μόνο για το υπόλοιπο ανεξόφλητο ποσό μπορεί ο πιστωτής να στραφεί 

εναντίον του συνοφειλέτη ή/και του εγγυητή. Η συγκεκριμενοποίηση του ποσού αυτού για το 

οποίο δικαιούται να αξιώσει ικανοποίηση από τον εγγυητή ή το συνοφειλέτη γίνεται μετά την 

έκδοση της απόφασης υπαγωγής του οφειλέτη στο νόμο Κατσέλη. Μέσω αυτής της απόφασης 

γνωρίζει ο πιστωτής τι προσμένει να εισπράξει από τον οφειλέτη μέχρι της περιόδου ρύθμισης 

των χρεών. Ασφαλώς και δεν είναι βούληση του νομοθέτη να οδηγήσει τον πιστωτή σε 

αδικαιολόγητο πλουτισμό. Αντίκειται, δηλαδή, στο σκοπό του νόμου Κατσέλη η δυνατότητα του 

πιστωτή να εισπράξει στο ακέραιο την απαίτηση από τον εγγυητή ή/ το συνοφειλέτη, αλλά 

παράλληλα να εισπράξει και τμήμα της απαίτησης από τον οφειλέτη.

Τέλος, να σημειωθεί ότι με την πρόσφατη νομοθετική παρέμβαση της κυβέρνησης στον Νόμο 



Κατσέλη-Σταθάκη επιτεύχθηκαν βελτιωτικές αλλαγές προς τις εξής κατευθύνσεις:

1. Συμμόρφωση προς την προβλεπόμενη στο Νόμο προθεσμία έξι (6) μηνών μεταξύ 

υποβολής της αίτησης υπαγωγής και εκδίκασής της.

2.  Ελαχιστοποίηση των κινδύνων διαδικαστικών καταχρήσεων, ιδίως εκείνων που 

προέρχονται από στρατηγικούς κακοπληρωτές.

3. Πλήρη διεκπεραίωση των εκκρεμών χρονιζουσών υποθέσεων που έχουν συσσωρευτεί.

    
   Φώτης Κουρμούση
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